

УТВЕРЖДАЮ

Проректор
начальник Управления
научной политики и организации
научных исследований
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
профессионального образования
«Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»
д.э.н., профессор Федягин А.А.



Федягин
«3» апреля 2014 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Селихова Дмитрия Михайловича по теме

«Развитие национальной инновационной системы КНР в контексте
перехода на новую модель социально-экономического развития»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

На современном этапе развития мировой экономики научные знания и научноемкие технологии становятся одними из основных конкурентных преимуществ национальных экономик, а также важными факторами социально-экономического развития. Вслед за успехами развитых стран в развитии национальных инновационных систем (НИС), многие из наиболее динамично развивающихся стран также ищут пути по формированию собственной НИС, главным образом Китай, который добился наиболее видимых результатов в данном направлении.

В настоящее время в экономике КНР НИС играет одну из ключевых ролей в процессе перехода к новой экономической модели, основанной преимущественно на внутреннем спросе. Основной вклад в развитие НИС

вносит китайский бизнес, в частности высокотехнологичные транснациональные корпорации (ТНК). Вследствие активизации процесса интернационализации НИОКР, реализуемыми китайскими ТНК, Китай, с одной стороны, усиливает свою роль на международных рынках, с другой стороны, повышает конкурентоспособность своего внутреннего рынка. Все это предопределяет научный интерес к исследованию данных процессов в Китае, поиску возможных путей использования китайского опыта другими странами, главным образом Россией, в становлении НИС и трансформации экономической модели, а также направлений взаимного научно-технического сотрудничества. Таким образом, вследствие существующих проблем в исследованиях в данной области, решения которых имеют теоретическую и практическую значимость, представленная диссертационная работа является актуальной.

Диссертация Селихова Д.М. состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Тема диссертационного исследования соответствует ее содержанию. Поставленные задачи последовательно раскрываются в исследовании. Диссертация изложена на 150 страницах и иллюстрирована таблицами и рисунками. Указанная область исследования соответствует паспорту научных специальностей ВАК: 08.00.14 – Мировая экономика: в рамках п.19. «Международный технологический обмен и научно-техническое сотрудничество. Международное патентование, торговля лицензиями, «ноу-хау» и другие формы реализации интеллектуальной собственности» и п.25. «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Научная новизна представленной диссертации заключается в разработке научного подхода, оценивающего возрастающую роль НИС в экономике Китая, прогноза вероятного развития НИС до 2020 г., а также предложенных рекомендаций по возможным направлениям использования

китайского опыта в России и других странах, которые заинтересованы в переходе национальной экономики к инновационному росту.

Во введении раскрыты актуальность темы исследования и степень ее разработанности в экономической науке, определены цель и задачи, сформулированы основные положения, обладающей научной новизной и выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретические и методологические подходы к исследованию национальной инновационной системы» систематизированы и уточнены различные концепции и аспекты формирования НИС, ее роли в мировой экономике. Автором подробно проанализирован современный уровень развития НИС ведущих развитых и развивающихся стран (с.28-39). Полученные результаты показывают современный уровень развития китайской НИС по отдельным показателям, а также их динамику. Представляет интерес проведенная типология НИС зарубежных стран (с.40-49), на основе которого автором было выделено 4 типа НИС зарубежных стран. Автор справедливо отмечает важность наличия продуманной государственной инновационной политики при создании и дальнейшего развития НИС. На основе результатов проведенной типологии, Селиховым Д.М. были выделены универсальные факторы, которые необходимы для успешного функционирования НИС.

Вторая глава «Развитие национальной инновационной системы как фактор перехода на новую модель социально-экономического развития КНР» нацелена на исследование эволюции, современного состояния и тенденций будущего развития НИС КНР, ее роли в национальной экономике. Автором выявлены основные проблемы, присущие экономическому росту Китая на современном этапе, определены направления будущей трансформации (с.49-60). Исследованы региональные и отраслевые структуры НИС КНР, этапы ее формирования, составлена обобщающая схема организационной структуры НИС (с.67-75). Заслуживает внимания исследование роли внешних факторов в

развитии НИС КНР. Рассматриваются новые процессы в рамках НИС (с.78-92), включая интернационализацию НИОКР, проводимую китайскими высокотехнологичными ТНК. Это позволяет Китаю вести исследования на мировом уровне, получать патенты на изобретения и осваивать зарубежные рынки высокотехнологичной продукции и услуг.

В третьей главе «Проблемы совершенствования стратегии развития национальной инновационной системы КНР» определены стратегические шаги в направлении дальнейшего совершенствования НИС КНР, выработанные на основе проведенного анализа (с.94-102). Автором представлен прогноз развития НИС Китая до 2020 г., который состоит из 3 вероятных сценариев, дифференцированных как по количественным показателям, так и по качественным признакам (с.103-111). В диссертации предложены рекомендации по использованию опыта КНР для формирования НИС в России, а также для углубления взаимного двустороннего сотрудничества в научно-технической сфере.

В заключении подведены основные итоги исследования, изложены его основные положения, сделаны выводы.

К достоинствам диссертационного исследования, обладающим научной новизной, относятся следующие положения и разработки соискателя:

- Проведен сравнительный анализ и разработана типология НИС зарубежных стран;
- Выполнен системный анализ по определению места НИС в экономике КНР, ее роли в контексте перехода на новую модель социально-экономического развития;
- Определены организационные, отраслевые и региональные особенности НИС КНР, проанализировано влияние китайских высокотехнологичных ТНК на современные процессы в НИС;
- Разработана модель, определяющая современные институциональные проблемы НИС КНР, на основе которой

сделан прогноз ее развития до 2020 г., а также даны рекомендации по использованию китайского опыта в России.

Диссертационное исследование не только представляет определенный научный интерес, но и обладает практической значимостью. Основные положения и рекомендации диссертации Селихова Д.М. могут быть использованы органами государственной власти Российской Федерации в сфере инновационной политики развития НИС, а также высокотехнологичным бизнесом. Положения и выводы исследования также могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и семинаров в экономических ВУЗах.

В целом диссертация заслуживает высокой оценки. Однако, она не свободна от недостатков. Исследование выиграло, если бы:

Во-первых, автор детальнее рассмотрел вопросы, связанные с высокотехнологичными кластерами в Китае, а именно проанализировал региональные меры поддержки малого и среднего бизнеса.

Во-вторых, соискателю следовало бы шире рассмотреть вопросы, связанные с перспективами китайского малого и среднего высокотехнологичного бизнеса.

В третьих, в работе подчеркивается аспект неравномерности территориального развития НИС КНР. Вместе с тем, не показано, какие же меры осуществляются, чтобы смягчить такое положение.

В четвёртых, фактически отсутствуют меры государственной политики в отношении деятельности зарубежных ТНК, присутствующих или желающих выйти на внутренний рынок КНР.

Несмотря на указанные замечания, они не снижают уровень проведенной работы. В целом диссертационная работа является законченным научным исследованием. Автограф и публикации отражают содержание диссертации. Полученные выводы и результаты, выносимые на защиту, дают основание для положительной оценки.

Диссертационное исследование отвечает требованиям и критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации, и его автор – Селихов Дмитрий Михайлович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Диссертация и отзыв рассмотрены, а отзыв утвержден на заседании Кафедры Мировой Экономики от «27» марта 2014 года, протокол заседания №3.

Профессор Кафедры Мировой Экономики
Экономического факультета
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова», д.э.н.

Мазурова Е.К.

Подпись Мазуровой Е.К. заверяю

Заместитель Декана по научной работе
Экономического факультета
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»
д.э.н., профессор



Герасименко В.В.